

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año VIII. Número 2.932

SUSCRIPCIÓN En la Isla al mes ptas. 1'50
Resto de España » 1'75
Extranjero » 2'50

Mahón jueves 11 de Diciembre de 1913

Redacción y Administración
Calle Nueva.—Teléfono, 123

Tipografía Mahonesa

CALLE NUEVA

Impresos de todas clases en tintas negra, colores varios y comunicativa

Prospectos, programas, membretes, facturas, tarjetas de visita, tarjetas comerciales, carnets, taonarios, oficios, circulares, recibos, memorandums, reglamentos, volantes, etiquetas, estados, esquelas mortuorias, etc. etc.—Servicio rápido y esmerado.—Precios económicos.
Extenso y variado surtido de toda clase de OBJETOS DE ESCRITORIO, estuchería, papeles de música, papeles para dibujo

Tintas de las más acreditadas marcas

LIBRERÍA

Se reciben todas las novedades literarias y científicas que se editan en España, pudiendo pedirse también libros extranjeros.

REVISTAS Y PERIODICOS

EXTENSO MUESTRARIO DE TARJETAS POSTALES

Cintas para toda clase de máquinas de escribir.—Papel carbón.—Papel tela.—Papel para copias.

CALLE NUEVA—MAHÓN

Las pruebas de

«La Alquitara»

El semanario ex-festivo se ve en un aprieto porque ha habido de graves cargos contra el Ayuntamiento y cuando e hemos pedido pruebas no ha podido darnos.

Buscando la manera de salir de tan desagradada situación, se le ha presentado un señor habándole contra el Ayuntamiento, y «La Alquitara», sin encomendarse a Dios ni al Diablo, y a falta de argumentos, propios, ha cogido los que se le ofrecían y sin aquilatarlos les ha puesto el siguiente título: «No pedía pruebas «La Voz»? Ahí van».

Buenas pruebas son las que saca a relucir, y si todas han de ser como esta no le envidiamos a «La Alquitara» el papel ridículo que representa.

Las tan cacareadas pruebas de «La Alquitara» se reducen simplemente a unas cuestiones de competencias entre empresarios de Teatros que ya han dado mucho que hablar al público y bastante que hacer a las autoridades.

Nosotros no queremos meternos en estas competencias, ni fomentárselas, ni agriarlas y no podemos menos que lamentar que existan. Tampoco queremos hacer muchos comentarios a la carta que publica en «La Alquitara» don Simón Ferrer, porque este señor es amigo nuestro y no le queremos poner más en evidencia.

Nos limitaremos sencillamente a demostrarle que está equivocado y a explicar al público el asunto para que pueda juzgar de lo que se trata.

Para el cobro del arbitrio sobre espectáculos el Ayuntamiento estableció un concierto con la empresa del Teatro Principal, como lo estableció también con el Teatro de Verano y con el Nuevo Cine.

El Teatro Principal debía pagar la cantidad concertada en tres plazos, dentro de este año. Pagó el primer plazo y antes de que llegara la fecha en que debía pagar el segundo, ya el señor Ferrer, empresario del Teatro de Verano, reclamó sin razón, amenazando con que no pagaría si antes no había pagado la empresa del Principal.

Llegó a fecha para pagar el segundo plazo la empresa del Principal, y nuestros concejales pidieron al entonces Alcalde señor Bas que obligara a hacer efectivo el pago; porque hay que tener en cuenta, y es muy necesario que lo sepan quienes pueden ignorarlo, que no es el Ayuntamiento el que ha de obligar a hacer estos pagos, sino el Alcalde, que es el encargado de hacer cumplir los acuerdos.

No sabemos por qué causa el señor Bas no logró que el pago se hiciera efectivo.

Entonces se recibió una carta de los empresarios del Principal rogando se les concedieran algunos días de prórroga y el señor Alcalde accidental no tuvo inconveniente en concedérselos. A pesar de esto, tan pronto como tomó posesión de la Alcaldía el señor Vidal y Oivar, uno de nuestros amigos le anunció que en la próxima sesión le interpelearía acerca de asunto para que el empresario referido se pusiera al corriente en el pago. El señor Vidal y Oivar rogó a nuestro amigo que aguardara algunos días, que él se enteraría bien y obraría en consecuencia.

Esto es todo lo que ha ocurrido con el empresario del Principal.

Vamos ahora a lo del señor Ferrer, empresario del Teatro de Verano. Este señor se negó por dos veces a satisfacer la cantidad estipulada en el concierto con el Ayuntamiento, sin dar para ello más razón que la de que creía que el empresario del Teatro Principal no pagaría. Como comprenderá todo el mundo, esta no es una razón para que el Ayuntamiento la tuviera en cuenta, sino que más bien parece una amenaza, que de ningún modo podía tolerarse.

Si el señor Ferrer, obrando como el empresario del Teatro Principal, hubiera solicitado prórroga, no nos cabe duda que se la hubieran concedido, como se ha concedido en otras ocasiones cuando se ha visto la imposibilidad de que el pago se hiciera en aquellos momentos.

Para que se vea que la mayoría republicana no ha tenido parcialidad a favor de nadie, será conveniente que digamos que el empresario del Nuevo Cine, amigo nuestro, como el señor Ferrer, y Conserje de la Casa de Pueblo, se negó en cierta ocasión a

pagar el concierto, por motivos parecidos a los que alega ahora el señor Ferrer, y el Ayuntamiento se obligó a pagar amenazando con apremiarle.

El Ayuntamiento debe tener a todos las mayores consideraciones posibles; pero no puede ceder ante las amenazas.

Nosotros creemos que cuando nuestro amigo señor Ferrer medite fría y desapasionadamente lo que decimos comprenderá la razón que tenemos.

Y ahora que juzgue públicamente.

Nosotros pedimos reiteradamente a «La Alquitara» que diera pruebas de sus acusaciones, sin que pudiéramos conseguirlo.

Ahora «La Alquitara», a son de bombo y platillos quiere presentarnos como pruebas contra el Ayuntamiento lo que acabamos de relatar.

Preciso es confesar que si no tiene otras ha quedado lucido el semanario que antes era festivo y que se ha convertido en repudior inconsciente de las tonterías que ya no se atreven a decir en público los conservadores.

MOENUS la más importante fábrica de máquinas para fabricación de calzado. Catálogo y presupuestos gratis. Agente en Baleares: Juan Robert Pons, Concepción, 5, Mahón.

TEATRO PRINCIPAL

Función benéfica

Conforme dijimos, nos es imposible redactar no ya un juicio crítico, ni siquiera una crónica cual merecen cuantas entidades coadyuvaron al éxito brillantísimo, expléndido, de la función dada el martes en nuestro primer coliseo a beneficio de las víctimas de la guerra de África. Anonadados ante tanta belleza, tanta magnificencia y tan admirable organización, rendimos nuestra pluma y sólo nos sentimos capaces de expresar un testimonio de admiración, algunas impresiones sugeridas por el grandioso festival.

El hermoso sentimiento de la caridad conmueve los corazones de una junta de distinguidas damas; una digna autoridad militar, un ilustre y competentísimo maestro y compositor, bandas bien ajustadas, un orfeón afinadísimo, músicos inteligentes y aplicados, escritores y poe-

tas, secundan el impulso de las caritativas damas y una pléyade de señoras y señoritas, bellas y elegantes, altruistas y bondadosas, viene a completar y a unir con los lazos del encanto y la hermosura los elementos organizadores de la fiesta.

Y el coliseo se adorna con plantas y con tapices de los colores nacionales, brillan con intensidad las lámparas, desde lo alto caen torrentes de luz que reverbera sobre tocados primorosos y refleja en joyas valiosísimas. Por entre los destellos de la pedrería aparecen lindos rostros y las ricas telas policromas delinean talles esbeltos y bultos esculturales, mientras los del sexo fuerte contemplan admirados tanta belleza, elegancia tal. Estamos en la sala del coliseo y va a comenzar la fiesta.

La banda del regimiento de Menorca saluda a la oficialidad inglesa con el himno nacional británico y a los congregados con la marcha real española; don Lorenzo Lafuente recita un cuento que en su modestia tituló infantil, en el que rebosan el sentimiento y la poesía que encuadra un fondo filosófico; acompañadas galantemente aparecen sobre el palco escénico la señorita Juana Andreu, señora doña María Mercadal de Aguinaga, señorita Oncha Mcrino, señoras doña Dolores Cisneros de Merino, doña Esperanza Font de Belda, señorita doña Dolores Vila y señora de Aguinaga.

Lucen «toilettes» de gusto exquisito, hermosas alhajas, primorosos adornos. La concurrencia les saluda, galante con salvas atronadoras y premia con ovaciones delirantes su trabajo brillantemente ejecutado, con suprema distinción.

Las bandas de ambos regimientos de infantería ejecutan la parte que les está encomendada, el señor Barbosa recita una inspirada poesía del señor Hernández Ballester, que vale al autor los honores del proscenio; los señores Soler y Pellicer, el Orfeón Mahonés, los profesores de orquesta hacen el resto y señor Bellísimo, inteligente, celoso, activo, incansable, dirige siempre, se multiplica, a todos atiende, está al menor detalle y es el alma, el «clou» (acepte la expresión) de esta memorable velada en que el doctor profesor, que tantas relaciones y amistades cuenta en esta ciudad, demuestra una vez más su saber en materia filarmónica, al par que su competencia como director.

Y después de esta rápida síntesis llegamos al momento final, a la apoteosis, que tal puede llamarse de fiesta tan encantadora.

Es el último número, la gran marcha de la ópera «Tannhäuser», con acompañamiento de orquesta, ejecutada por el «Orfeón Mahonés» y por las distinguidas señoras y señoritas de Belda, Aguinaga, Guerra, Pons, T. Vidal, J. Vidal, Bauzá, Samartego, J. y C. Bonmatí, V. y M. Pons, A. y L. Mingorance, M. Febrer, A. del Amo, L. Moncada, A. Alpuente, D. Vila, P. Guerra, J. Andreu, S. Martorell y P. Alvarez.

En primer término se presentan a escena las señoras y señoritas, guapas, elegantes, soberbiamente ataviadas. Imposible establecer distinciones en aquella hilera seductora.

Imagine el lector que de un lado al otro del escenario se tiende una guirnalda de flores las más delicadas y exquisitas, de aroma desvanecedor y de matices inimitables. Si se quiere desprender una flor no se sabe por cual optar, arrancar una, es dejar un vacío en tan embriagador y deslumbrante ramillete. Hay que dejarlo intacto, completo. Esta es la impresión y estos son los pensamientos que al cronista sugirió el ver en escena aquella fila de señoras y señoritas escoltadas por el Orfeón y teniendo a sus pies la orquesta.

Las notas de la marcha grandiosa fluyen raudas, magistralmente emitidas al conjuro de la batuta acreditada y siempre hábil del maestro bellísimo, autor de una melodía extrenada y piaduda y más para sentida que para explicada por nuestra pluma incompetente.

Repetido el número, terminó el concierto en medio de una lluvia de flores un coro de aclamaciones y la expresión de alabanzas y de gratitud. Recojan estos testimonios cuantos con su esfuerzo personal contribuyeron al memorable éxito alcanzado.

Y considerándolos como la representación de todos enviamos nuestras felicitaciones efusivas y entusiastas a la respetable junta de damas, al maestro Bellísimo y al Excelentísimo señor General Gobernador Militar.

La maquinaria **MOENUS** representa en las industrias de calzado, cortidos y correas un capital de grandes rendimientos.

La cuestión Mannesmann

Madrid, 9.

Habla Lema

Hablando de la intentada gestión de los negociantes alemanes hermanos Mannesmann y sobre la actitud del Gobierno en esta cuestión, ha dicho el ministro de Estado lo siguiente:

«Se ha tachado de poco clara la respuesta que di en el asunto, aunque a mi juicio ya marcaba la orientación que desde luego y juzgado el caso a simple vista, pensaba seguir el Gobierno.»

Desearé que resplandezca con una diafanidad absoluta cuanto ha ocurrido en este asunto.

Uno de los hermanos Mannesmann intentó por dos veces hablar con el señor Dato, y éste le indicó que tratándose de una cuestión que correspondía al departamento de Estado, me expusiesen a mi cuanto quisieran, para que nunca se dijera que el Gobierno se negaba a escuchar a los extranjeros.

Me visitó Mannesmann, y la entrevista la publicó la Prensa.

Hay que tener en cuenta que España no ejerce sólo su acción en Marruecos, sino que merece la consideración de todos los demás países, en todos los cuales tiene representación oficial.

El Gobierno no tiene por qué ocuparse de las proposiciones que puedan hacer los Mannesmann.

Nadie puede pensar que el Gobierno hiciera en ningún caso dejación de sus funciones de soberanía, admitiendo intermediarios.

Sobre este punto fueron terminantes las declaraciones que hicieron los señores Dato y Sánchez Guerra, y yo mismo he repetido lo propio.

Afirmo que ni siquiera he tenido conocimiento claro de lo que quieren los Mannesmann pues me limité a oír friamente lo que se me insinuaba con mucha vaguedad.

Si se me hubieran formulado claramente las pretensiones de dichos hermanos, hubiera dicho concretamente que el Gobierno no se aviene a esta clase de tratos.

Nosotros desarrollamos nuestra acción en Marruecos con arreglo a los tratados.

Todo el mundo, incluso el Gobierno, desea la paz; pero por medios dignos y decorosos.

Para lograrla no cabe hacer dejación de nuestros derechos de soberanía ni admitir ninguna clase de intermediarios.

Este es el pensamiento del Gobierno.

Yo hubiera querido poder explicar

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica etcétera, ejecutados con la máquina

DMÁSTICA BOBINA CENTRAL

la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura

SE RUEGA AL PÚBLICO VISITE NUESTRAS

Todos los modelos a Ptas. 2'50 semanales

Fídase el catálogo ilustrado que se da gratis

COMPANÍA SINCER

Máquinas para coser

Establecimientos para la venta en la provincia de Baleares

PALMA: Calle Jaime II. 4.

MAHON: Calle Nueva, 32.

SUCURSALES

Verdadera liquidación

Precios más baratos que en fábrica en la Gamisería de Juan Lucena, Nueva, 34

Pedro Mir Llambías

MÉDICO CIRUJANO

ESPECIALISTA EN PARTOS Y GINECOLOGÍA (enfermedades propias de la mujer), EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARÍS

Consultas de 12'30 a 2 y de 7'30 a 9.

Prieto y Caules, 13.

Segundo numero de la

"Revista de Derecho Privado,"

SUMARIO: I Existencia y fuentes de la legislación foral de Mallorca, por Enrique Surda.—Los sacerdotes y las disposiciones testamentarias en Aragón, por José Pelliser y Guin.—II CUESTIONES PRACTICAS.—Prohibición temporal de enajenar en los contratos «inter vivos», por Rafael Serrano Serrano, Notario.—Obre costas en autos de interdicto de recobrar la posesión por Rafael Manzón. Juez de primera instancia.—III JURISPRUDENCIA HIPOTECARIA, por Joaquín Domínguez Barros, Registrador de la Propiedad.—IV REVISTA DE REVISTAS.—En idioma castellano, por R. Fernández de Velasco.—En lengua extranjera: a emanas, R. Atard; francesas e italianas por F. Candil.—REVISTA BIBLIOGRÁFICA española y extranjera, por M. Caro y del Arroyo.—VI Apuntes y notas bibliográficas para un estudio sobre la correspondencia privada de J. Buer por L. Benito

Precios de suscripción: España, semestre 6 pesetas. Id. un año 10 id.

Administración: Caños, 1, duplicado; Madrid

carme antes con toda claridad de lo que se trataba.

Nosotros realizamos nuestra acción en Marruecos como Francia realiza la suya.

Reciente está el acuerdo sobre el Código minero, al cual concurren Alemania, Francia y España, y esto viene a desvanecer otro equívoco que ha servido de argumento en el clamoreo ficticio en pro de la paz.

Nuestros ministros y embajadores unidos a los franceses, lo han comunicado a las potencias signatarias del Acta de Algeciras, algunas de las cuales han enviado ya la respuesta.

Señalo este hecho, porque demuestra claramente que en nuestra zona ejercemos funciones y derechos iguales a los que ejerce Francia en la suya.

Ayer me visitó el embajador francés M. Geoffroy y habiendo incidentalmente de la crisis francesa y de las consecuencias que pudiera tener su solución en la política de Marruecos, me reiteró la seguridad de que cualquiera que sea el matiz del nuevo Gabinete, se mantendría íntegramente como ahora la unión entre los dos naciones.

Ahora trataremos del Estatuto de Tánger y del Ferrocarril de Tánger a Fez.

Sobre la primera cuestión ya han llegado a un acuerdo Inglaterra y Francia y ahora la estudiaremos nosotros, confiando en que se llegará a un acuerdo definitivo.

Respecto del ferrocarril, tendremos que estimular a los respectivos capitalistas nacionales para que aporten a la empresa los medios económicos y materiales necesarios.

Estatuye el tratado franco-español que cada cual ejercerá sus funciones con igualdad y absoluta independencia, y en esto marchamos de acuerdo con Francia.

El general Marina conferenciará separadamente con cada uno de los ministros que tienen intervención en los asuntos de África.

Después quizá nos reunamos otra vez para celebrar una nueva conferencia.

García Prieto

Interrogado el señor García Prieto sobre el asunto de los Mannesmann, ha manifestado lo siguiente:

—Nada puedo decir, porque después de los comentarios que ha hecho la Prensa, la opinión está formada.

En cuanto a lo que los Mannesmann llaman manejo secreto al tratado franco-español, no es tal secreto, porque cuanto faciné el texto del tratado a la Prensa, le di una nota oficiosa extrayendo el documento que llaman secreto, e íntegramente fué enviado al Parlamento.

El objeto del anejo es explicar el alcance del párrafo primero del tratado, según el cual el califa de la zona española, aunque ejerza sus funciones en ella con absoluta independencia del sultán, no es un soberano.

No podíamos pretender para él la representación diplomática inherente a una soberanía; pero inferir de esto que España ha renunciado en Francia el monopolio de la acción política, es en absoluto caprichoso y no vale la pena de discutirlo.

Basta atenerse a la práctica: cuando las potencias extranjeras tienen que hablar de algún asunto referente a nuestra zona de Marruecos, se dirigen al Alto Comisario o al Gobierno español sin intervención directa ni indirecta de Francia.

Sin duda ignoran los Mannesmann lo concerniente a la frustrada protección del Raisuli, que se ventiló entre los Gabinetes de Berlín y Madrid, cuando Alemania hizo reparos al reglamento minero y se reunió la Comisión en Berlín.

Allí representó a España el señor Santamaría de Paredes con la misma categoría que el delegado francés.

Además, España ha concertado con Italia un tratado con la cláusula de nación más favorecida, respectivamente, en Libia y en nuestra zona de influencia en Marruecos.

No sólo en el espíritu, sino en la letra, en el tratado de 1912 se reconoce que hay en Marruecos un protectorado distinto para cada zona.

Las limitaciones de la acción española de que hablan los Mannesmann son las mismas que tiene Francia en su zona. Ni Francia ni España pretenden ser

dueñas de sus esferas de influencia respectivas ni aplicar a sus ojos ni negar la libertad económica del territorio.

La autoridad radica en el sultán para la zona francesa y en el califa para la zona española.

Prestar al sultán o al califa la asistencia que necesitan para las reformas que se implanten, incumbe a Francia y a España.

No hace falta recordar que el califa no puede estar en su cargo sin la aprobación de España.

Estos son resortes eficaces de poder. Podemos hacer ferrocarriles, puertos y otras obras; podemos reservar su explotación al Estado o concederla a quienes se nos antoje.

Las obras se harán mediante subasta en ambas zonas.

El califa dispone de los bienes del Maghzen.

No he oído hablar de que de acuerdo con el gobierno español, los hermanos Mannesmann recorrieran en 1912 las zonas del Riff, reputadas como inaccesibles, obteniendo de 18 cabillas autorización para poder pactar la paz con España.

Únicamente oí algo de esto este verano durante mi estancia en San Sebastián.

Ignoro si existe dicha autorización; pero afirmo que hasta 31 de Diciembre en que cesé en el cargo de ministro de Estado, nadie me dijo nada relacionado con tal Poder.

Entonces las circunstancias eran distintas; estaban las zonas de Aicázar, Látrache y Arcila completamente tranquilas y manteníamos buenas relaciones con el Raisuli, sin que fuesen debidas a los Mannesmann.

Cuando siendo yo ministro me hablaban los Mannesmann de su influencia sobre algunos elementos marroquíes, les dije que se pusieran al habla con el general Aldave, que era el comandante de Melilla y podía apreciar mejor que nadie la oportunidad de entablar cualquier gestión.

El general Marina

Los periodistas visitaron al general Marina, el cual desmintió su supuesta dimisión.

—Ignoro—dijo—cuando regresaré a África.

Acaso no aguarde al rey, pues el Gobierno es quien tiene que darme instrucciones.

Ahora, si el Gobierno quiere someter al conocimiento del rey algunas cuestiones, aguardaré a que regrese.

Respecto de los rumores relativos a disgustos entre el general Jordana y yo, no tengo la menor noticia.

Probablemente esto tendrá tanto fundamento como el rumor de mi dimisión.

Pueden ustedes desmentir rotundamente que nos hayamos ocupado en el aumento ni disminución del ejército de África.

Los periodistas le hablaron de los rumores referentes a los deseos del general Weyler de ir a mandar las tropas de África y el general Marina contestó:

No tengo la menor sospecha de la existencia de esos deseos.

Elogio grandemente al general Weyler.

La maquinaria MOENUS es la marca predominante en máquinas para la fabricación de calzados, curtidos y correas.

Nuevo Mundo

Mundo Gráfico

Blanco y Negro

A. B. C.

Véndense en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

Del extranjero

La crisis resuelta

París.—Puede considerarse resuelta la crisis francesa.

M. Doumergue ha permanecido en el Eliseo hasta la hora de salir el Manifiesto en el que M. Poincaré da cuenta de las gestiones realizadas, habiendo aceptado la misión de constituir Gobierno.

Esta tarde se reunirá M. Doumergue con sus colaboradores, en el ministerio del Interior, para designar quiénes han de ocupar las carteras.

Mañana se dará cuenta a M. Poincaré del nuevo ministerio.

Se cree que éste quedará constituido en la siguiente forma:

Presidencia y Negocios extranjeros, M. Doumergue.

Interior, M. Renoult.

Justicia, M. Bienvenu Martin.

Hacienda, M. Caillaux.

Guerra, M. Noulens.

Marina, M. Monis.

Instrucción, M. Viviani.

Obras públicas, M. Maloy.

Comercio, M. Fernand David.

Agricultura, M. Rainaud.

Colonias, M. Lebrun.

Falta por hacer el nombramiento de ministro para el ramo de Negocios extranjeros.

También quedan por designar los correspondientes nombramientos para las subsecretarías.

M. Poincaré los firmará mañana temprano y los publicará el miércoles el periódico oficial.

El nuevo Gobierno se presentará el jueves a las Cámaras.

— Parece que M. Doumergue se propone suprimir la subsecretaría de Hacienda.

M. Bernard conservará la de Bellas Artes.

De Méjico

Nueva York.—Se asegura en los centros urstiles que el general Huerta ha entrado en negociaciones con algunas potencias europeas, mostrándose dispuesto a dimitir si se le garantiza la libre salida de él y de su familia para Europa.

SUBASTA

Debiendo disolverse la empresa explotadora del naufragio del vapor de la Compañía Transatlantique Francaise «Isaac Pereire» se saca a pública subasta el activo de dicha empresa que comprende:

1.° Los restos del vapor naufragado tal como se encuentra en el mar.

2.° Una casa nueva en «Cala Mesquida» destinada a trabajos de salvamento.

3.° Una embarcación de acero para máquina de buzo, de 40 metros eslora por 2'30 metros manga, varada en cacha cala.

3.° Una embarcación de madera, con jirge y cubria para la extracción de materiales, de 10 metros eslora, por 3'00 metros manga, varada en la misma playa.

5.° Una máquina bomba de aire para buzo, de tres cuerpos, montada en su caja, con dos volantes, casco de buzo, accesorios, mangueras, etc., etc.

6.° Un magnífico cabrestante de bronce y hierro galvanizado, con manivelas y espeques.

7.° Una cubria si uada a orillas del mar, con sus accesorios.

8.° Una partida de aparejos, cadenas, cuerdas, anclas, boyas remos, herramientas, barriles, baldes y accesorios, colocados en la casa citada y en la playa.

9.° Otra partida de cadenas, cuerdas, motores y accesorios en un almacén de Mahón.

Condiciones de la subasta

1.° Será por pujas a la llana, en un solo lote, por precio mínimo de CUATRO MIL PESETAS, sin que se admita postura inferior a dicho precio.

2.° Tendrá lugar el día 17 de Diciembre próximo, a las 5 de la tarde, en el despacho de don Guillermo Gofalons, Angel 14, Mahón.

3.° Para tomar parte en la subasta deberá depositarse previamente una suma equivalente al 10 por 100 del tipo, que será devuelta a los postores a quienes no se hubiese adjudicado.

4.° El pago del total precio por que se adjudique deberá hacerse efectivo dentro las 48 horas siguientes al remate. Sólo después del pago tendrá derecho el postor a tomar posesión de lo subastado.

Notas.—Los restos del vapor naufragado que están en el mar corresponden principalmente a la parte de popa y sitio de máquinas del barco, constando de materiales de hierro y metales.

Los accesorios de salvamento están en buen estado general.

La casa situada en la playa de recreo de «Cala Mesquida» es de muy fácil colocación una vez terminadas las faenas de salvamento. Está construida en terrenos de 600 metros cuadrados de la excelentísima señora Viuda de Vigo, y sujeta a un censo anual de veinte pesetas.

Mahón 20 Noviembre de 1913.—Por la Empresa, F. F. Andreu.

DEL MAR

Embarcada la correspondencia, pasaje y carga zarpo anoche para Palma el vapor «Mahón».

Esta madrugada ha fondeado el vapor «Mercurio», procedente de Palma. Saldrá esta noche para Barcelona.

Mañana es esperado procedente de Barcelona y Alcudia el vapor «Monte-Toros».

IDEAL CINE

15 calle de la Iglesia 15

Cinematógrafo GAUMONT

GRAN FIJEZA

Para hoy jueves

Día de Moda

Sesión vermout a las 5 y media

Grandiosa sesión a las 9

— PROGRAMA —

Sport de invierno.

Kri Kri se ahorca.

Una tragedia en un cinematógrafo.

Francisca y Rosa son dos solteronas muy amantes de las flores.

Después de la muerte, dos partes, estreno.

Precios en taquilla.

Teatro Principal

DE MAHON

Extraordinaria función para hoy jueves

Día de Moda

5.ª de abono 2.ª serie

Se pondrá en escena la chistosísima comedia en tres actos y en verso de don Miguel Echegaray

LA MONJA DESCALZA

A las 9 en punto.

Acontecimiento para el domingo

LA REINA JOVEN

Joaquin Gomez Fantova

Médico homeópata

Abrió su despacho el día 17 en la calle de San Fernando n.º 1.

LA HERNIA

y el vendaje Barrere de París

UNICO ADOPTADO POR EL EJERCITO FRANCÉS: ÚNICO CON MEDALLA DE ORO Y DIPLOMA DE HONOR EN LAS EXPOSICIONES DE BURDEOS, LONDRES Y BRUSELAS.

No confundir el VENDAJE BARRERE, inventor de los aparatos clásicos, con otros aparatos, falsas imitaciones que se aplican precedidos de pomposos anuncios, pues saben el 90 por ciento de los herniados, que su hernia empezó por el volumen de una AVELLANA y se les ha seguido desarrollando hasta obtener el volumen de un HUEVO DE GALLINA. UNA NARANJA, etc., haciendo al hombre inútil y comprometiendo su vida; ¿a causa de qué? De la aplicación de los malos aparatos; así es que lo primero que debe procurarse un herniado es el científico, práctico y cómodo VENDAJE BARRERE, que si todos los herniados lo emplearan desde su principio no existiría LA HERNIA.

Se hacen todos los ensayos gratis: y en el mismo instante las hernias más difíciles y voluminosas se contienen tan perfectamente como si no existieran.

MAHON HOTEL BUS-TAMANTE, los días domingo 14 y lunes 15 Diciembre

PALMA HOTEL BARNILS, los días martes 16 y miércoles 17 Diciembre.

JUVE CONTRA FANTOMAS

Cuatro días después Juve esperaba en su alcoba al que debía suprimirle. Se había revestido con una costra erizada de aceradas puntas y había escondido a Fandor en su misma habitación.

Ambos empezaban a dormirse cuando un grito estridente dado en las tinieblas se dejó oír:

—¡A mí, Fandor! ¡Pronto!
Juve, de pie en medio de la estancia, y presa de mortal angustia e indecible espanto, forcejeaba para desprenderse de una gran serpiente enroscada en torno de su cuerpo.

Fandor encendió la luz y a fuerza de palos logró que el reptil soltara su presa. Herido el animal por las puntas de acero y destimbrado por la súbita claridad, aun tuvo fuerzas para huir por el balcón y acudir al albedío de su amo que desde fuera le llamó.

Al día siguiente Fantomas era acorralado en el interior de la finca deshabitada. Una sonrisa infernal iluminaba su rostro. Fué a la cocina y puso en contacto unos mambres eléctricos con un cartucho de dinamita. Una nube de polvos se despartró por el jardín.

Y enseguida empezó la caza del hombre.

Fantomas perseguido concibió como otras veces una de esas ideas diabólicas que cambian en un momento la faz de las cosas. Fué al sótano, desfondó una botella, sacó y arrojó al suelo la que sobrenadaba en la cisterna colmada de agua, se sumergió y respirando por la botella desfondada que ocupaba igual posición que la que antes flotaba, esperó los acontecimientos.

(Concluirá)

Teatro de Verano, de mas cabida que el Principal, se designaron solamente QUINCE PESETAS SEMANALES mientras tenga el teatro abierto; de ahí se desprende que el favorito resulta el de Verano y no el Principal y que, en el seno de la Corporación, el teatro de la carretera de San Luis cuenta con mejores padrinos.

Precisamente todo lo contrario de lo que el señor Ferrer se proponía demostrar.

Nuestro diputado

Casas baratas

Desde que en buena hora el pueblo menorquín confió su representación al digno Diputado a Cortes don Federico Liansó no ha cesado éste de trabajar por el país.

En sucesivas mejoras, en importantes reformas que se implantan y en un firme apoyo y amparo para toda obra de fomento o de protección del pueblo, dá el laborioso e inteligente apoderado de este distrito reiteradas e inequívocas pruebas de su valer y de su amor a Menorca.

Digalo actualmente una real orden promulgada por el señor Sánchez Guerra en la que se dispone que el máximo de ingresos que por todos conceptos podrán disfrutar los beneficiarios de casas baratas sea en Mahón de 2 500 pesetas, deducidos en todos los casos los impuestos y descuentos que los interesados deban satisfacer y siempre que dichos ingresos procedan en más del 50 por 100 del salario, sueldo o pensión.

El pueblo no debe permitir que se atente a su voluntad y esto significaría querer usurpar los poderes conferidos al prestigioso Diputado don Federico Liansó Seguí.

Cronica local

Casino de Obreros de Unión Republicana

Habiendo adquirido la Junta Directiva el billete de la lotería de 22 de Diciembre próximo número 29.786, que den los afiliados a este Casino que deseen interesarse en el mismo, pasar por la «Casa del Pueblo» a recoger la participación de una peseta a que tienen derecho de jugar hasta el lunes próximo, a las siete de la noche, repartiéndose las que sobren entre los socios presentes que las pidan.

Mahón 10 Diciembre de 1913.
La Junta.

Se participa a los señores socios de las entidades domiciliadas en la Casa del Pueblo que el sábado en el Teatro Principal se pondrá en escena el drama en siete actos.

LOS DOS PILLETES

El despacho de localidades estará abierto en la Casa del Pueblo hasta las siete de la noche del día de la función. Después de esta hora en la taquilla del Principal.

Esta noche a las ocho y media se reunirá el Ayuntamiento en sesión ordinaria que, como de segunda convocatoria, será válida cualquiera fuere el número de concejales que asistan.

En Palma antes de las elecciones, habrá quien recibirá el encargo de reconstituir el antiguo partido conservador y habrá una candidatura conservadora al frente de otra maurista.

Al producirse este movimiento político se removerán alcaldes y Ayuntamientos a gusto del Jefe y se le darán todos los resortes del poder.

En la combinación electoral se barajan los nombres de Weyler y Rosselló, que no son ajenos al movimiento político que se prepara en Mallorca.

Casi a diario trata de estos asuntos el Gobernador civil y casi a diario llegan cartas del señor Dato que puntualizan diversos aspectos del problema para hacer más eficaz la nueva orientación.

En breve ampliaremos esta información bebida en buenas fuentes.

Balcones, verjas y trabajos de fundición «Centro Balear Financiero» Cortes 401, Barcelona.

Mañana, viernes, a las nueve y media de la noche, dará una conferencia en el Ateneo Científico la profesora señorita doña Catalina Hernández Sastre, acerca de «La educación de la mujer».

Hará la presentación de la conferencia el señor don José Roca de Togores, Delegado del Gobierno de S. M.

La conferencia se dedica especialmente a las señoras y señoritas de las familias de los socios.

En esta ciudad preocupa mucho el conflicto planteado entre la empresa «La reina Maritima» y el personal de capitanes, pilotos y maquinistas a su servicio, conflicto que tal vez repercutirá en Mahón.

Para el domingo próximo la empresa del Teatro Principal prepara un acontecimiento importantísimo, el estreno de la preciosa obra del eminente autor catalán señor Guimerá «La reina joven».

Esta obra que se representará traducida al castellano ha llamado la atención en cuantas poblaciones se ha puesto en escena y ha llegado a alcanzar un renombre mundial.

Una omisión, involuntaria, como es consiguiente, de nuestro informante, fué causa de que en el suelto en que ayer dabamos cuenta de la agresión de que fué víctima un transeunte dejáramos de decir que los serenos auxiliaron al herido, lo condujeron a la farmacia del señor Valls y llamaron luego al médico señor Blanc.

Queda reparada la omisión.

En la Administración Depositaria de Hacienda de esta ciudad, están expuestos al público a efectos de recamación, los repartimientos de Rústica y Urbana que han de regir en el próximo año.

Por el Inspector Veterinario señor Abadía y en presencia del Conserje del Matadero, ha sido inutilizada una res vacuna por hallarse atacada sus carnes de «Infección gangrenosa» y resultar nocivas para el consumo público.

En los establecimientos EL BAZAR se han recibido 500 capotes rusos que se venden desde 12 pesetas uno.

También se ha recibido ya el riquísimo Turrón de Ciudadela de los mejores fabricantes de aquella plaza. Las personas que lo tienen encargado pueden pasar a retirar sus pedidos.

ESTABLECIMIENTOS «EL BAZAR»
Nueva 37. Hannover 7.

INTERESA a los señores propietarios que posean fincas u objetos inscritos en alguna Sociedad de Seguros contra incendios abonarse a la AGENCIA ESPAÑOLA S. A. Zaragoza que se encarga por módica cuota anual de la defensa y representación de sus abonados ante las compañías de Seguros contra incendios solventando cuantas dificultades se susciten con las expresadas compañías.

Para informes dirigirse al Agente en menorca: Juan Robert Pons. Concepción 5.—Mahón.

TARJETAS POSTALES

Extenso y variado surtido

«Tipografía Mahonesa»

Calle Nueva. MAHÓN

ERIANO: Hay uno que ofrece sus servicios. Informes, calle Montañé 12.

NIÑERA.—Se necesita una de 10 a 15 años, buen sueldo. Informarán Hotel Bustamante.

ERIANA: Se necesita para servir en la sociedad «Iberia».

Informará el conserje de la Casa del Pueblo.

PARA VENDER.—Llave en A yor la casa de a calle de Retiro, número 11. Informarán en la calle de San Jaime, número 44 de esta ciudad.

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA
(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

LA POLITICA

Barcelona 10, 6'15.

Del reformismo

Don Melquiades Alvarez ha declarado que el partido reformista no se sumará a otras agrupaciones ni se confundirá con ninguno de los partidos históricos. No quiere conquistar el Poder en las antecámaras de Palacio, ni recibirlo como dádiva ni merced. Lo hará exclusivamente con el apoyo de la opinión, mediante un programa de reformas que solemnemente se compromete a cumplir, recibiendo la fuerza y la autoridad del pueblo, que es el supremo soberano.

El Círculo Reformista de Barcelona ha confirmado el credo de unión republicana y ha renunciado a representar el reformismo.

Romanones de rodillas

Al llegar a Zaragoza el conde de Romanones en visita de propaganda electoral, empezó esta arrodillándose ante a Pilarica, se supone que para pedirle mucha suerte en las elecciones.

Más tarde visitó el Círculo Liberal.

Contra la guerra

El señor Salvatella ha prometido al Ministro de la Gobernación que en caso de permitirse el domingo la proyectada manifestación antiguerrea el orden no se alterará.

Dos noticias

El Alto Comisario general Marina ha marchado a A'geciras y Ceuta.

Todavía da mucho que hablar el va famoso asunto de los hermanos Mannesmann.

Pánico financiero

Circularon rumores de haber quebrado los bancos Hispano Americano y Español del Rio de la Plata, que dieron lugar a un gran pánico financiero.

En Barcelona se agomero un enorme gentío frente a las ventanillas de las oficinas de dichas sociedades al objeto de retirar fondos, cobrar letras o retirarlas.

El Banco Hispano Americano ha devuelto cantidades por valor de seis millones.

Se dice que se llevará a los tribunales a los periódicos que dieron la falsa noticia que ha originado este conflicto económico.

En Madrid el pánico ha sido todavía mayor que en Barcelona.

El Banco Americano (sucursal de Madrid) ha devuelto fondos por valor de catorce millones y ha requerido a distintas personalidades y a la Unión de peritos mercantiles para que examinen sus libros.

El Banco de España ha cedido al Americano veinte millones de pesetas.

Créase que el origen del canard que tantos perjuicios causa es la quiebra de otro Banco de Buenos Aires.

También se relaciona este asunto con la revolución de México.

INFORMACION GENERAL

Fiera en libertad

En Turia se impresionaba una cinta destinada al cinematógrafo.

Unos leones se escaparon y al quedar en libertad se lanzaron a la carrera.

De vez en cuando daban grandes saítos.

Se produjo una terrible alarma, las gentes corrían azoradas en todas direcciones en busca de refugio.

Hubo sustos y desmayos.

No ocurrieron desgracias personales. La única víctima fué una muía enganchada a un carro.

Los leones se comieron al pobre animal.

Los domadores consiguieron al fin capturar a las fieras y renació la tranquilidad.

Cacería.—Enfermo

Comunican de París que don Alfonso ha ido otra vez a cazar.

El señor Deroulede está enfermo de gravedad.

La huelga en el Ferrol

Continua sin solucionar el conflicto obrero de El Ferrol.

Lo mismo en la Coruña.

Hoy se sumarán a la huelga los dependientes de los comercios y los de las farmacias.

Los vapores marchan sin haber des-cargado.

Proyectos en correos

El Director general de comunicaciones señor Ortufio prepara algunas mejoras si puede disponer de un millón destinado a material de telégrafos y de un millón y medio para coches para correos.

El señor Ortufio estudia la manera de construir 58 casas de correos en España y cuantos más medios faciliten los Ayuntamientos y las Corporaciones más pronto las tendrán acabadas.

También proyecta establecer estafetas militares en Africa, servidas por personal que esté sirviendo en filas.

El Alto Comisario

Ante la posibilidad más o menos remota de que el general Weyler sea nombrado residente en Africa. «España Nueva» y «El País» se pronuncian en contra, recordando que después de lo ocurrido en Africa no procede designar para tal cargo al general Weyler, sino a un hombre civil.

Además «El País» dice:

«No vamos a conquista ninguna en el imperio marroquí, ni siquiera en nuestra zona de influencia; vamos simplemente a cumplir una de las funciones que nos encomienda y nos reconoce el tratado hispano francés de 27 de Noviembre de 1912. Para empresa tan secundaria tan modesta como la de restablecer el orden, vamos a enviar a todo un capitán general de los ejércitos nacionales? Ni que lucháramos con Francia, con Alemania o con el gran turco!»

«España Nueva» teme que los procedimientos del marqués de Tenerife enciendan en Africa rencores eternos que hagan imposible para siempre la unión de moros y españoles.

Papeles pintados

para decorar habitaciones

NOVEDAD Y ECONOMIA

Pídanse nuevos muestrarios.

Pí v Margall n.º 30.—MAHÓN.

El mejor café es el torrefacto

«LA ESTRELLA»

¡E que consume la REAL CASA!
E único que por su torrefacción privilegiada garantiza la presencia en mayor cantidad de la «CAFEINA» (Alcaloide medicinal para combatir la debilidad del cerebro y gran tónico normalizador de las funciones digestivas).

De venta, en San Roque 15.

Lámparas de filamento metálico

5, 10, 16, 25 y 50 bujías

Clase corriente. 1'40
Id. OSRAM 2'00

Lámparas de 75 bujías. 2'15
Id. id. 100 id. 3'25

De venta en la calle de Hannover número 13 Nueva 14. Frailes 10 y Sol 84

Tipografía Mahonesa, calle Nueva.—MAHÓN

Caja Mutua Popular

Sociedad Cooperativa de Ahorro

Establecida legalmente en 1.º de Marzo de 1906 y funcionando bajo la inspección del Ministerio de Fomento, de acuerdo con las disposiciones de la Ley de 14 de Mayo de 1908 y Reglamento dictado para su ejecución

Autorizado su funcionamiento e inscrita en el registro de Sociedades de Seguros por R. O. de 28 de Julio de 1909

Domicilio social: GRANVIA LAYETANA, 11 PRAL. (REFORMA) BARCELONA

Administrador Delegado: D. Luis de Yzaguirre

Director Regional Cataluña y Baleares: D. José Masip

Inspector Baleares: D. Miguel Ivars, Cifuentes 62.-Mahón.

En Menorca: Agente recaudador: D. Francisco Salom. Comer cte, 2.
Agente Productor: D. J. Sirerol Vallés, Ramis 41



A. G. G. Thomson Houston Iberica S. A.-Barcelona
Ronda de la Universidad, 22 y Aragón, 285.

Ultima novedad

Se han recibido de la gran fábrica de doña Concepción González de Onteniente. (Valencia), las preciosas Colchas de malla, bordadas. Cortinas de id. id. Cuadrantes de id. id. Cubre-bandejas de id. id. Cubre jarros de id. id. Cubre vasos de id. id. Cubrepiés de id. id. Velillos para mecedoras de id. id. Visillos de id. id. Albas, para señores sacerdotes.

Se venden a precios baratísimos en el establecimiento de

Don Manolo Cardona

HANNOVER, 25.

Los pedidos al por mayor a

D. Lorenzo Fernández Montalvo
PRIETO Y CAULES, 101.- MAHON.

Pianos de los
Sres. Rodrigo Ten y Comp.
de Valencia

Es el mejor instrumento fabricado en España.
DETALLES

J. SINTES

MUEBLES - MAHON.

Cura radical del dolor de cabeza

Se obtiene usando las

Obleas Rosadas G. Pons

No contienen Antipirina, Fenacetina, Opio ni Morfina.

Mil pesetas al que demuestre lo contrario Mil pesetas

Caja. 1'25 pesetas

== KOLHISTOL ==

Cura la Debilidad, Inapetencia, Anemia, Neurastenia, Escrófulas, Raquitismos, etc.

Un frasco alivia, dos curan

Su venta cada día extraordinariamente mayor, acredita su bondad.

Precio del frasco, 4 pesetas

De venta: Farmacia G. Pons, Doctor Orfila, 12

Patria

Sociedad anónima de reaseguros y seguros generales

Capital suscrito: Pesetas, 500.000 Capital desembolsado: Pesetas. 275.000

Domicilio social: Plaza Beato José Oriol n.º 3, principal, Barcelona

Esta Sociedad, establecida legalmente, tiene hechos los depósitos de garantías que exige la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908, habiéndose autorizado por Real orden de 8 de Julio de 1909 para operar en los seguros CONTRA INCENDIOS, TRANSPORTES TERRESTRES Y SOBRE ENFERMEDADES.

Además del seguro contra incendios y de transportes que «Patria» tiene establecidos, dedica especial atención al seguro Popular de enfermedades a pago mensual. Pueden contratar este seguro todas las personas de ambos sexos que gocen de buena salud y que cuenten por lo menos, diez años de edad y no hayan cumplido los cincuenta y dos.

Actualmente cuenta en esta Ciudad con más de 1.400 asegurados.

En el presente año esta Compañía ha satisfecho, por mediación de su agente en Mahón, don Juan Salas Amengual, la cantidad de DOCE MIL NOVECIENTAS OCHENTA PESETAS CON CUARENTA CENTIMOS por importe de los subsidios correspondientes a trescientos asegurados que han estado enfermos; y actualmente continúa socorriendo a más de cuarenta asociados, que padecen algunas de las dolencias que señala el Reglamento.

Por los datos anteriormente expuestos, puede verse la importancia que tiene el Seguro de enfermedades, y lo conveniente de asociarse a la acreditada Sociedad «Patria» que ofrece sólida garantía.

Para más detalles dirigirse a su agente don Juan Salas, Rector 14, Mahón. Como también al comisionado productor don Rafael Saura, calle de Gracia 85, Mahón.

MAQUINA DE ESCRIBIR "SENTA,"

de la fábrica F. W. W. & Rossmann de Berlín

premiado por el Estado Prusiano por mérito de Industrial

Escrinaria visible.—Novena a signos.—Cinta bicolor.—Teca de retroceso.—Juegos de bolas para el movimiento del carro.—Palancas de acero trabajadas y articulaciones de acero endurecido.—Aislamiento instantáneo de la cinta para trabajos de reproducción.

Precio muy económico.

Agente exclusivo en Menorca Tipografía Mahonesa

Publicaciones de la Escuela Moderna

Ultimos libros que acaban de aparecer y se venden en la «Tipografía Mahonesa», Pl y Margall, 25.

Publicación	Pesetas
F. FERRER GUARDIA.—«La Escuela Moderna». (Póstuma explicación y alcance de la enseñanza racionalista)	2'00
«FERRER—Páginas para la Historia», (folleto que contiene la acusación, defensa y sentencia del Consejo de Guerra y la providencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina decretando la irresponsabilidad civil y devolución de bienes)	0'20
«PAZ», preciosa tarjeta postal en colores	0'10

BIBLIOTECA RENACIMIENTO

Ultimas publicaciones

Publicación	Ptas.
JOAQUIN BELDA.—«Alcibiades Club»	3'00
MIGUEL DE UNAMUNO.—«Soliloquios y conversaciones»	3'50
EDUARDO MARQUINA.—«El Rey Trovador»	3'50
BALDOMERO ARGENTE.—«Henri George. Su vida y su obra»	3'50

Véndense en la «Tipografía Mahonesa», Pl y Margall, 25

Miguel Olives

Fotógrafo.—Mahón

Ofrece sus servicios a domicilio, desea complacer a todos los que lo soliciten a precios sumamente económicos. Calle SanGuillermo 7